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Kleine Anfrage

Neuordnung von Kirche und Staat

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 31. Mai 2023
Die Regierung hat einen neuen Anlauf zur Neuordnung von Kirche und Staat unternommen. Die katholische

Kirche bleibt nach diesem Vorschlag Landeskirche. Im Erzbistum sind nach Medienberichten tber 60
auslandische Geistliche inkardiniert, was schon eine spezielle Eigenart des Erzbistums beziehungsweise der

katholischen Landeskirche ist. Dazu habe ich folgende Fragen an die Regierung:

* Was bedeutet die hohe Zahl der inkardinierten Pfarrer fiir unser Land?
* Haben diese Personen nur kirchliche oder auch staatliche Rechte?
* Grundséatzlich geht es auch um die Frage, ob der Staat dabei auch etwas zu sagen hat, wenn schon die

katholische Kirche die Landeskirche ist?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:

Die Inkardination von Klerikern, das heisst ihre sogenannte «Eingliederung in einen geistlichen Heimatverband»,
betrifft allein das Erzbistum Vaduz. Es ist eine innerkirchliche Angelegenheit, in welche der Staat aufgrund der
Religionsfreiheit nicht eingreifen darf. Bei der Inkardination handelt sich um eine kirchenrechtliche Zuordnung
von Klerikern unter den Erzbischof als sogenannten «Heimatoberhirten» (ordinarius proprius). Die betreffenden
Kleriker missen sich dabei nicht im Erzbistum aufhalten oder hier arbeiten, sondern kébnnen sich anderswo auf

der Welt im Dienst der romisch-katholischen Kirche befinden.

Zu Frage 2:
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Kirchenrechtlich entsteht aus der Inkardination ein besonderes Rechtsverhaltnis. Es umfasst einerseits ein
Aufsichtsrecht des Erzbischofs gegenlber den inkardinierten Klerikern; andererseits entstehen fir diese Kleriker
Rechte dem Erzbischof gegenlber, beispielweise auf geistliche Betreuung und wirtschaftliche Versorgung. Aus
dem rein kirchenrechtlichen Rechtsverhaltnis der Inkardination ergeben sich unmittelbar keine weltlich-

staatlichen Rechte oder Pflichten.
Zu Frage 3:

Der staatskirchenrechtliche Status als Landeskirche, der in der Verfassung verankert ist, bedeutet nicht, dass
der Staat besonders berechtigt ware, sich in Belange der Landeskirche einzumischen. Im Gegenteil: Als
Landeskirche geniesst die romisch-katholische Kirche den verfassungsmassig «vollen Schutz des Staates».
Innerkirchliche Angelegenheiten, wie zum Beispiel die Inkardination, sind verfassungsmassig vor staatlichen
Eingriffen geschitzt. Das schliesst aber nicht aus, dass der Staat mit dem Erzbistum den Dialog suchen kdnnte,

um sich Uber allfallige Fragen und Bedenken auszutauschen.
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